

# Надлежащее извещение в эпоху цифровизации правосудия по гражданским делам

Луконина Юлия Андреевна,  
старший юрист агентства интеллектуальной собственности «Компания “ЗНАКОВ”»,  
преподаватель кафедры гражданского процессуального права Казанского филиала  
Российского государственного университета правосудия  
julia-lukonina@mail.ru

В статье поднимаются проблемы извещения участников гражданского процесса. Анализу подвергается институт извещения лиц, участвующих в деле, сквозь призму цифровизации отправления правосудия по гражданским делам. Автор исследует природу судебного извещения, определяя условия для признания извещения надлежащим. Сравнительно-правовой метод научного познания позволяет провести параллель с арбитражным процессом и выявить пробелы в нормативно-правовой регламентации дефиниции надлежащего извещения в гражданском процессуальном законодательстве.

В качестве цифровых конфигураций судебного извещения автором приводятся примеры извещения посредством СМС-сообщений, а также с помощью функционала официальных сайтов судов в сети Интернет и электронной почты. Рассматриваются условия признания таких способов надлежащими. Прослеживается диалектика цифровизации судебного извещения в России. Для сравнения используется опыт зарубежных стран (Италии, Южной Кореи, Великобритании).

На основе полученных результатов с учетом новаций в сфере идентификации личности в информационно-коммуникационной сети Интернет определяется новый способ извещения лиц, участвующих в деле, с помощью мессенджеров. Автором исследуется возможность признания такого способа надлежащим, указываются достоинства его использования и рациональность его признания в качестве допустимого средства коммуникации со стороны судебной системы.

**Ключевые слова:** судебное извещение, надлежащий способ извещения, цифровизация правосудия, СМС-извещение, идентификация личности.

## Due Notification in the Era of Digitalization of Justice in Civil Cases

**Yulia A. Lukonina**, Senior Lawyer at ZNAKOV Company Intellectual Property Agency, Lecturer of the Department of Civil Procedure Law of the Kazan Branch of the Russian State University of Justice

The article raises the problem of notifying the participants in the civil procedure. The analysis is carried out on the institution of notification of persons participating in the case, through the prism of digitalization of the administration of justice in civil cases. The author examines the nature of the judicial notice, defining the conditions for the recognition of the notice as appropriate. The comparative legal method of scientific knowledge makes it possible to draw a parallel with the arbitration process and identify gaps in the legal regulation of the definition of proper notification in the civil procedural legislation.

As digital configurations of judicial notice, the author provides examples of notification by means of SMS messages, as well as using the functionality of the courts' official websites on the Internet and e-mail. The conditions for the recognition of such methods as appropriate are considered. The dialectic of digitalization of judicial notice in Russia is traced. For comparison, it is used the experience of foreign countries (Italy, South Korea, Great Britain).

Based on the results obtained, taking into account innovations in the field of personal identification in the information and communication network Internet, it is determined a new method of notifying persons participating in the case using instant messengers. The author investigates the possibility of recognizing this method as appropriate, points out the merits of its use and the rationality of its recognition as an acceptable means of communication on the part of the judicial system.

**Keywords:** judicial notice, proper notification method, digitalization of justice, SMS notification, personal identification.